中国特色社会主义制度 人民至上"的理论溯源

江志林

党的二十大报告以"六个坚持"对习 近平新时代中国特色社会主义思想的世 界观和方法论作出系统概括和阐述,并将 "坚持人民至上"作为首要内容,凸显了中 国共产党一以贯之的价值取向和立场原 则。"人民至上"闪耀着马克思主义人民观 的真理光芒,凝结着中华优秀传统文化的 智慧力量,系统阐述和深入挖掘中国共产 党坚持人民至上的理论渊源,对于激励广 大人民群众投身全面建设社会主义现代 化强国、实现中华民族伟大复兴的中国 梦,具有深刻的理论意义和实践意义。

马克思主义关于"人民至上"的 核心要义

马克思主义人民观是中国特色社会主 义制度"人民至上"价值理念的重要理论源 头,其核心要义体现了对人民主体地位和历 史作用的深刻认识。人民群众被视为历史的 创造者,是推动社会发展的决定性力量。从 辩证唯物主义和历史唯物主义来看,马克 思、恩格斯在批判继承前人思想的基础上, 运用辩证唯物主义和历史唯物主义的方法, 深刻揭示了人民群众在历史发展中的决定 性作用。从"人类解放"的角度来看,马克思 主义将人的自由全面发展视为最高价值追 求。马克思主义人民观的这些核心要义,为 中国共产党的人民观奠定了坚实的理论基

础,成为中国特色社会主义制度"人民至上" 价值理念的重要思想源泉。

对马克思主义人民观的继承与 发展

思主义作为根本指导思想,并在不同历史 时期结合中国实际,不断丰富和发展这一 观。新民主主义革命时期,以毛泽东同志 为主要代表的中国共产党人,将马克思主 义人民观与中国革命实践相结合,提出了 "全心全意为人民服务"的根本宗旨。社会 主义革命和建设时期,毛泽东同志强调要 正确处理人民内部矛盾,提出"人民群众 有无限的创造力"。党的十八大以来,习近 民本思想进行了创造性转化和创新性发 平总书记指出:"人民是我们党执政的最 大底气,是我们共和国的坚实根基,是我 们强党兴国的根本所在。"习近平总书记 还提出以人民为中心的发展思想,强调要 不断促进人的全面发展、全体人民共同富 裕,使马克思主义人民观在新时代焕发出 新的生机与活力。

对传统民本思想的超越与转化

中国特色社会主义制度在形成和发 展过程中,对中华传统民本思想进行了批 判性继承,实现了创造性转化和创新性发 中国共产党自成立以来,始终将马克 展。一是古代民本思想的传承。中国优秀 传统文化中蕴含着丰富的民本思想。如 《尚书》中的"民惟邦本,本固邦宁",强调 伟大理论,形成了具有中国特色的人民 了民众是国家的根基;孟子的"民为贵,社 稷次之, 君为轻", 突出了民众在国家中的 重要地位:还有孔子提倡的"仁者爱人" "为政以德"等思想,都体现了对民众的重 视。这些民本思想为"人民至上"理念提供 了深厚的文化土壤和历史渊源。二是对传 统思想的超越与转化。中国共产党对传统 展,超越了阶级和历史局限性。传统民本 思想本质上是为维护封建统治服务的,而 中国共产党的"人民至上"理念则是将人 民作为国家的主人,真正赋予人民当家作 主的权利,将民本思想提升到了一个全新 的高度。

(作者单位:市委党校)



优化文化资源供给 推进精神文明建设

明了方向,提供了路径。

拓宽优质文化资源供应盘

量的同时,优化文化资源结构。一要针对不同 人群提供不同类型优质文化资源。不同人群 的生理、心理发展程度不一样,对优质文化的 需求也必定不一样。老、中、青、幼,男性、女 性,健康人群、亚健康人群、残障人群等不同 地,也要加大本土优质文化资源的开发力 众才不会有隔阂感。二要完善文化服务 人群,他们各自有各自的精神文化需要。二要 度,不断丰富优质文化资源的"菜单",更 供需对接的机制。传统的文化服务是一 针对不同区域提供不同类型优质文化资源。 好地方便群众"下单"、政府"派单"。一要 种"自上而下"式的输送,群众只能被动 发达地区和欠发达地区,城区、郊区和农村, 做好本土文化精神挖掘。每座城市都是复 接受,可自主选择的空间小。要创新开展 因为经济水平、整体素养的差异,对精神文化 杂的综合体,有其独特的人文历史积淀、"自下而上"的供需对接机制,提供"菜单 的需求层次也会不一样,要因地施策,提供不 民俗风情、传统技艺、英雄人物等,要对城 式"公共文化服务,提升文化服务效能。 同类型的优质文化资源。三要针对不同时间 提供不同类型优质文化资源。每个特定的历 史阶段,发展程度不一,对优质文化资源的认 文化价值所在,打造鲜明的文化标识。二 在密切关系,要创新传播形式,多运用信 定标准也会不一样,必须与时俱进,顺应时代 要做好场景宣传推广包装。酒香也怕巷子 息技术、声光技术等传播手段,全面刺激 发展潮流,提供优质文化资源。

夯实优质文化资源承接服务网

文化资源需要一定的物理实体来承 传推介本土文化。三要做好传承创新结合

物质文明和精神文明相协调的现代化。改 后,服务水平跟不上群众的精神文化需要。 众浸润本土文化的熏陶。要在做好保护的 革开放以来,我们的物质文明建设得到了 一要科学合理布局。加强规划的前瞻性、科 前提下,将本土传统文化进行创造性转化 极大的改善和提升,但精神文明建设还相 学性、针对性,根据区域经济发展水平和人 和创新性发展,使之与现代社会生活相适 对滞后,人民群众对优质精神文化的需求 口发展规律,科学布局公共文化设施,坚持 应,焕发出新的生机活力。 更加丰富、更加多元、更加强烈。党的二十 尽力而为、量力而行,加大公共文化事业投 届三中全会提出"优化文化服务和文化产 入,完善公共文化服务体系。二要加强资源 品供给机制"的改革,为加快建设物质文整合。优质文化资源分布不均匀现象不同 明和精神文明相协调的中国式现代化指 程度存在,必须做好整合、融合文章,统筹 人民群众对各种类型文化的接受程度, 各类城市要素,做到共建共享。三要提升使 使各种文化类型被群众所喜爱,也就间 用效率。一些地方公共文化设施建成之后 接扩大了优质文化资源的供给水平。一 因为种种原因,长期闲置,造成资源浪费。 要坚持以人民为中心的创作导向。优质 提升优质文化资源供给水平,在做大总 要做好文化资源的后期运营管理,激活"沉 文化资源不一定全是"阳春白雪",不能 睡"的资源,提升使用效率。

加大优质文化资源本土开发量

市历史上的文化特征和地域特点进行追 三要采取群众喜闻乐见的传播方式。文 溯挖掘,找到自己的文化基因内核和精神 化传播的手段方式和群众的接受程度存 深。要通过举办文化节庆活动、展览展示、 受众感观,增进文化理解;多采用互动 讲座论坛等方式,充分运用多媒体、自媒 性、沉浸式的传播手段,实现互动交流, 体等现代宣传工具,多角度、全方位地宣 提升群众获得感。

习近平总书记强调,中国式现代化是 接,当前一些地方公共文化设施还比较落 文章。保护好、传承好本土文化,让更多群

提升优质文化资源群众接受度

从文化资源受众的角度来看,提升

孤芳自赏、高高在上,那样只会曲高和 寡。也要有"下里巴人",贴近生活、融入 群众,雅俗共赏,要以人民群众的需求为 既要承接好上级优质文化资源的落 导向,讲好身边事,服务身边人,这样群

(作者单位:长沙市芙蓉区委党校)

优化儿童教育环境 促进孩子健康成长

安排节日活动,不少学校编排 各种表演节目,以期留住孩子 免票或半价的大礼包,加入这 他们面临的成长困境。 场节日欢庆,为孩子们送上节 日的祝福。

儿童节应该是也必须是欢乐 的、童真的、无瑕的甚至梦幻 脑的屏幕认识身边的现实世 的。这一天,应该也是聚焦儿 界。但网络游戏和快速发展的 童生存境况并认真思考儿童 短视频也日益全方位深度渗 发展问题的契机。众所周知, 透儿童的日常生活。如何合理 "六一"国际儿童节的由来,本 利用互联网及应用而非陷入 就与一段悲惨的历史有关。设 沉迷,几乎是每一个家庭都要 立这个节日的初衷,也是为了 悼念在战争中死难的儿童,为 了保障儿童的生存权、保健权 思维方式,以及他们未来所生 和受教育权,为了改善儿童的

少年儿童来说,早已没有战乱 家长的呼唤。 之苦,而且有"世界第二大经 济体"的家底作支撑,他们享 有优越的发展环境和条件。随 着社会文明水平的不断提升 以及人口形势的变动,儿童的 价值被重新认识,他们也得到 更多的关注和托举。

我们关注孩子中的"小 胖墩""小眼镜",我们关注孩 子们沉重的书包,我们关注 农村孩子的营养餐和城市孩 子的培训班,我们同样关注 人工智能下的家庭教养和学 校教育变革……我们的孩子 生逢黄金时代,拥有光明的 未来。但儿童成长现实世界 中的那些问题,新旧交织,它 路道阻且长。

童在社会化的早期,无法持续 而当在这之后的每一天。

儿童节期间,不少父母忙 从家庭获得情感支持和生活 着为孩子精心准备礼物,用心 学习上的帮助。随着城镇化进 程的推进,又有更多儿童从 "留守农村"变为"留守城镇"。 们成长的印记。一些景区则以 这或许会在一定程度上遮蔽

互联网沉迷难题待解。这 一代儿童是不折不扣的"数字 在几乎所有人的概念中, 原住民",对于他们中不少人 来说,他们更多通过手机、电 面对的问题。这种媒介使用方 式如何影响这一代的认知及 存的世界,是我们需要严肃对 待和思考的议题。"救救孩 对于生活在当今中国的 子",是一些沉迷网游孩子的

> 青少年精神健康"危机" 待解。相信很多人都有相同的 体会:这一代的孩子物质普遍 富足,但要快乐也变得不再那 么容易。社交网络热门话题榜 上,"我国青少年抑郁检出率 24.6%"的话题就引起不少关 注。在成长的道路上,很多孩 子因多方面因素影响面临较 高的心理健康问题,游走在危 险的边缘。

值得指出的是,任何"儿 童问题",大概率背后都是"大 人问题",更准确地说,是"社 会的问题"。儿童问题,更多是 一些社会问题的表征。在任何 时候,抚养下一代都是一项责 们以新的或旧的面貌反复出 任重大、不容懈怠的艰巨任 现,提醒我们儿童教育这条 务。也正因其艰巨,而愈加神 圣与伟大。作为"大人",该如 留守和流动儿童养育难 何为儿童创造一个更平等、更 题待解。目前,全国流动儿童、 自由的世界?我们当常思之并 留守儿童比例相当高。这些儿 践行。不只在儿童节这一天,

对网络谣言说"不"

王朝帅

的年轻人一把火烧了厂房 信息252万余条。 一事闹得沸沸扬扬。有人说 说法一出,部分网友便对该 煽动下,许多网友不辨真假 年轻人深表同情,指责厂方 地传播谣言,同时网友又因 因小失大、自食恶果。

结果却并非如此,该县公安 全国各地。 局随即发布了辟谣公告,拘 留了几个造谣人员。自从网 的,肆意传播谣言,不仅会 络走入千家万户以后,以讹 损害当事方利益、败坏社 传讹、"三人成虎"的故事也 会风气、影响社会稳定,更 就数字化了,类似的谣言比 属于违法行为。《中华人民 以往任何时候都传播得快、 共和国治安管理处罚法》 传播得广、影响得深。今年 规定,散布谣言的,处以拘 以来,在网络上影响恶劣的 留与罚款。对此,相关部门 谣言有"AI预测彩票号码 应切实履行信息监管职 百分百中奖""广东冰雹比 责,做好"信息守门人",大 鸡蛋还大""杭州滨江发生 力打击造谣传谣的违法行 恶性刑事案件"等。一些社 为;信息发布平台要扛起 交平台里,谣言更是不胜枚 社会责任,规范信息发布

网络法治发展报告(2024 个人需增强法治意识和社 年)》指出,2024年,公安机 会责任,自觉做到不造谣、 关共侦办网络违法犯罪案 不信谣、不传谣。 件11.9万余起,涉及网络谣 言案件4.2万余起,并查处 造谣传谣违法犯罪人员 4.7

近段时间,在四川省官 万余人,关停违法违规账号 宾市屏山县某纺织厂工作 33万余个,清理网络谣言

"情绪化"与"猎奇心 是该年轻人因为厂方拖欠 理"是谣言得以在网络扩散 800元工资而报复烧厂,此 的关键。在一些极端情绪的 为猎奇心理广为传播,于 然而.公安部门的调查 是,谣言在短时间里便传到

谣言的危害是非常大 流程,把牢信息发布关口, 4月27日发布的《中国 不为谣言提供生长空间;

群盲堂